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INTRODUCERE 
 

 Prezentul Kit educațional a fost creat pentru a veni în sprijinul profesorilor și al profesorilor 

diriginți în activitatea desfășurată la clasă. Constituie un suport ce se dorește a fi clar și simplu de 

folosit de către cadrele didactice ori de câte ori își propun să identifice felul în care mediul școlar 

este perceput ca fiind unul ce creează o stare de bine, de confort material și emoțional elevilor, 

factorii care influențează bunăstarea, sentimentul de bine al acestora (la școală dar și în mediul 

extrașcolar), precum și a celor mai eficace intervenții pentru a îmbunătăți aceste aspecte. 

 În acest material sunt cuprinse atât câteva considerații teoretice asupra conceptului de stare 

de bine (wellbeing) în general și a stării de bine a elevului, în particular, referințe la studii 

referitoare la impactul promovării bunăstării elevilor asupra rezultatelor obținute de aceștia 

(academice și non-academice), instrumente pe baza cărora se pot culege date ce permit evaluarea 

stării de bine a elevilor (chestionare), precum și recomandări privind modul de prelucrare și 

interpretare a datelor culese. 

Profesorii pot folosi  informațiile astfel obținute și le pot integra în planurile de lecție, 

alături de  definițiile unor concepte cheie, pentru a educa elevii despre ce este starea de bine. Acest 

lucru poate crea o cultură  a clasei, o alfabetizare emoțională a acesteia, o creștere a sensibiltății și 

conștientizării emoțiilor celorlalți. Acest lucru stabilește apoi cadrul și premisele pentru viitoare 

discuții mai bogate despre ceea ce ar putea afecta bunăstarea individuală și pe cea a grupului. 

 

 STAREA DE BINE (WELLBEING) – POSIBILE DEFINIȚII ȘI 

PROVOCĂRILE CE VIN DIN ÎNCERCARILE DE DEFINIRE ALE 

CONCEPTULUI 
 

„Starea de bine este un concept complex, multifațetat, evaziv, ce continuă să scape 

încercărilor cercetătorilor de al defini și măsura” (Pollard & Lee, 2003). 

Unii contriburori consideră că starea de bine este definită pe baza unor criterii externe, a 

unor condiții ideale, conform definiției normative a lui R. Coan (fericirea este mai de grabă posesia 

unor calități dezirabile) sau dimpotrivă, este subiectivă (subjective wellbeing), conform lui E. 

Diener, care se referă la unii dintre predictorii bunăstării subiective, cum ar fi temperamentul, 
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venitul și relațiile sociale de afiliere și susținere. O bunăstare subiectivă mai mare a fost asociată 

cu o sănătate bună și longevitate, relații sociale mai bune, performanță în muncă și creativitate. La 

nivel comunitar și social, culturile diferă nu numai în ceea ce privește nivelul lor de bunăstare, ci 

și într-o oarecare măsură în tipurile de bunăstare subiectivă pe care le apreciază cel mai mult 

(Diener, Oishi & Tay, 2018). Bunăstarea subiectivă este constituită din trei componente 

interdependente: satisfacția vieții, afectul pozitiv și afectul negativ. Afectul se referă la stări și 

emoții plăcute și neplăcute, în timp ce satisfacția vieții se referă la un sensul cognitiv de satisfacție 

cu viața (Diener & Suh, 1997). Alți contributori (C. Ryff, în lucrările sale timpurii, de exemplu) 

au identificat aspecte care constituie bunăstarea: autonomia, cunoașterea mediului și capacitatea 

de adaptare la acesta, relațiile pozitive cu ceilalți, capacitatea de a formula un scop în viață, 

realizarea potenţialului şi acceptarea de sine. Cercetările sale ulterioare au pus un accent diferit 

asupra a ceea ce este bunăstarea, identificând capacitatea de a-ți îndeplini obiectivele ca fiind unul 

dintre cele mai importante (Ryff, 1989). Unii autori folosesc bunăstarea ca termen pentru fericirea 

generală, unii ca termen general care cuprinde sănătatea fizică și mentală (Hascher, 2010). 

Seligman (2011; 2018) a propus că bunăstarea este alcătuită din cinci elemente măsurabile: emoție 

pozitivă, implicare, relații, sens și realizare – PERMA (Seligman, 2018). Această teorie specială a 

bunăstării s-a demonstrat a fi relevantă pentru măsurarea bunăstării adolescenților, a tinerilor de 

vârstă școlară, deși cu factori ușor reformulați de angajament, perseverență, optimism, conexiune 

și fericire – EPOCH  (Kern et al, 2015). 

O altă abordare care a oferit fundament unor cercetări ulterioare referitoare la starea de 

bine a elevilor (de exemplu) este modelul conceptual al lui Erik Allard: HAVING, BEING, 

LOVING. Astfel, fericirea poate fi considerată, într-o anumită măsură, atât o trăsătură cât și o stare 

(Konu & Rimpelä, 2002). 
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Fig. 1 - Modelul Stării de bine în școală (după Konu & Rimpelä) 
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 O interesantă definiție a conceptului de wellbeing este cea concentrată pe trei domenii 

cheie: ideea unui punct de referință pentru bunăstare,  inevitabilitatea echilibrului/ homeostaziei și 

starea fluctuantă dintre provocări și resurse. Este propusă o nouă definiție a bunăstării (Dodge et 

al, 2012) ca punct de echilibru între resursele unui individ și provocările cu care se confruntă: 

 

 

 

 

 

 

Fig. 2 – Definiția stării de bine după Doge et al 

 

DE CE ESTE IMPORTANTĂ STAREA DE BINE ÎN ȘCOALĂ 
 

Starea de bine este importantă în școală, deoarece acestea joacă un rol esențial în sprijinirea 

și îndrumarea elevilor de a face alegeri sănătoase de viață și de a înțelege efectele, consecințele 

alegerilor pe care le-au făcut asupra sănătății și bunăstării lor. Copilăria și adolescența reprezintă 

o perioadă critică în dezvoltarea atitudinilor pe termen lung față de bunăstarea personală și 

alegerile de stil de viață. Abilitățile sociale și emoționale, cunoștințele și comportamentele pe care 

tinerii le învață la clasă îi ajută să-și dezvolte reziliența și să stabilească modelul pentru modul în 

care își vor gestiona sănătatea fizică și mentală de-a lungul vieții. Școlile trebuie să ofere 

studenților abilitățile intelectuale necesare pentru a reflecta critic asupra acestor alegeri și asupra 

influențelor pe care societatea le aduce asupra lor, inclusiv prin presiunea exercitată asupra lor de 

către colegi, publicitate, rețelele sociale, valorile familiale și culturale.  

Există o legătură directă între bunăstare și performanța academică și invers, adică bunăstarea 

este o condiție prealabilă esențială pentru realizare, iar realizarea este esențială pentru bunăstare. 

Activitatea fizică este asociată cu îmbunătățirea învățării și cu capacitatea de concentrare. Relațiile 
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puternice și de susținere oferă elevilor resursele emoționale pentru a ieși din „zona de confort” 

intelectuală și a explora idei și moduri de gândire noi, ceea ce este fundamental pentru realizarea 

educațională12. Relația între starea de bine în școală, impactul acesteia asupra rezultatelor 

academice și nu numai ale elevilor este evaluată într-un recent (2020) studiu de impact realizat de 

Universitatea Oxford3. Scopul studiului este reprezentat de promovarea succesului academic pe 

baza focusării asupra PLĂCERII DE A ÎNVĂȚA. Întrebarea fundamentală la care se încercă 

găsirea unui răspuns este în ce măsură promovarea bunăstării în școli conduce la rezultate 

educaționale îmbunătățite? 

a. Ce efect(e), dacă este cazul, au abordările întregii școli pentru promovarea bunăstării 

asupra rezultatelor școlare ale elevilor? 

b. Ce efect(e), dacă este cazul, au abordările întregii școli pentru promovarea bunăstării 

asupra rezultatelor suplimentare ale elevilor? 

c.  Ce strategii specifice sunt legate de rezultate pozitive (academice sau de altă natură)? 

Relații dintre wellbeing și rezultate academice ale elevilor: 

Există dovezi convingătoare ale unei relații între bunăstare și nivel academic, bazându-se 

pe cercetări efectuate într-o gamă largă de țări (de exemplu, Marea Britanie, China, Chile, 

Australia, Franța, Germania, Bhutan, Mexic, Peru), deși această relație este adesea slabă spre 

moderată. 

Există o oarecare variație complexă în relația dintre bunăstare și rezultatele academice, iar 

aceasta nu este consecventă între grupurile de vârstă sau țări. 

Relații dintre wellbeing și alte rezultate ale elevilor: 

Există dovezi solide, longitudinale, că bunăstarea este, de asemenea, asociată cu o varietate 

de rezultate suplimentare ale elevilor, inclusiv implicarea, experiențele de tranziție între școala 

primară și gimnazială și succesul în comparație cu părinții aflați în aceeași etapă de educație (cu 

„succesul” definit în termeni de cel mai înalt nivel de educație atins). 

 

 
 
2 Council of Europe „Improving wellbeing in schools” https://www.coe.int/en/web/campaign-free-to-speak-safe-to-

learn/improving-well-being-at-school 

 
3 „The impact of promoting student wellbeing on student academic and non-academic outcomes: An analysis of the 

evidence” https://oxfordimpact.oup.com/wp-content/uploads/2020/10/Wellbeing-Impact-Study-Report.pdf 

 
  

https://www.coe.int/en/web/campaign-free-to-speak-safe-to-learn/improving-well-being-at-school
https://www.coe.int/en/web/campaign-free-to-speak-safe-to-learn/improving-well-being-at-school
https://oxfordimpact.oup.com/wp-content/uploads/2020/10/Wellbeing-Impact-Study-Report.pdf
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Efectele abordărilor întregii școli pentru promovarea bunăstării asupra rezultatelor academice: 

Există o bază internațională puternică de dovezi care să susțină afirmația că abordările 

pentru promovarea bunăstării ale întreagii școali pot avea un efect asupra rezultatelor academice. 

Există unele dovezi mixte în această chestiune (de exemplu, studii care constată o lipsă de 

efect), dar unii autori au sugerat că, acolo unde nu a fost găsit un efect, acest lucru se poate datora 

unor probleme cu implementarea. 

Acolo unde se găsesc efecte, acestea sunt adesea mici până la moderate, dar sunt necesare 

cercetări suplimentare pentru a evalua dacă există efecte pe termen mai lung ale abordărilor privind 

bunăstarea întregii școli asupra rezultatelor academice (care pot fi cumulate în timp). 

Efectele abordărilor întregii școli pentru promovarea bunăstării asupra rezultatelor non-academice 

(de exemplu, sociale și emoționale): 

Există, de asemenea, dovezi puternice care sugerează că abordările întregii școli pentru 

promovarea bunăstării pot avea efecte pozitive asupra unei game largi de rezultate ale elevilor, 

inclusiv sănătatea mintală, stima de sine, autoeficacitatea, motivația, comportamentul și 

probabilitatea scăzută de abandon școlar. 

Strategii legate de rezultate pozitive: 

O mare varietate de factori pot afecta capacitatea unei intervenții sau a unei strategii la 

nivelul întregii școli de promovare a bunăstării de a avea efecte pozitive asupra rezultatelor 

academice și a altor elevi. Unele dintre sfaturile cheie de la mai mulți autori bazate pe dovezi 

empirice sugerează că școlile ar trebui: 

- Să adapteze și să ia în considerare contextul școlar specific (se impune o autoevaluare 

adecvată înainte de implementare pentru a identifica atuurile și punctele forte ale școlii, 

precum și a problemelor specifice care trebuie abordate, cele asupra cărora se impune 

intervenția); 

- Să se asigure că politica școlară mai largă sprijină implementarea; 

- Să aibă o abordare integrată, pe mai multe niveluri (școală și clasă). 

- Să implice activ comunitatea mai largă, inclusiv părinții/familiile; 

- Să se concentreze pe dezvoltarea competențelor specifice ale profesorilor pentru a crea 

premisele succesului în implementare; 

- Introducerea unor sisteme de monitorizare pentru a urmări și ajusta implementarea după 

cum este necesar, precum și pentru a evalua impactul; 
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- Să se asigure că există suficient timp și resurse pentru a sprijini implementarea; 

Una dintre provocările încercării de a promova bunăstarea tinerilor în școală este natura însăși 

a conceptului, multele fațete ale bunăstării, pentru că există tipuri diferite de bunăstare și toate 

trebuie promovate într-o oarecare măsură pentru a crea un sentiment general de bunăstare unei 

anume persoane. Deci, nu este posibilă îmbunătățirea bunăstării elevilor la școală prin intervenții 

sau activități unice. Mai degrabă este necesară dezvoltarea unei „culturi” a bunăstării în întreaga 

școală și implicarea activă a întregului personal, didactic și nedidactic, ceea ce poate fi dificil de 

realizat. 

Pe de altă parte, promovarea bunăstării poate părea uneori să intre în conflict cu alte priorități 

școlare, cum ar fi standardele academice. Așteptările nerezonabil de mari, un regim de testare 

constantă sau un accent excesiv pe importanța performanței academice pot submina de fapt 

bunăstarea elevilor.  

În multe cazuri, școlile nu au deplina libertate de a face schimbări în viața școlară care ar putea 

aduce cel mai mult beneficii bunăstării elevilor. Nu există, de exemplu, un control al școlii asupra 

examenelor și/ sau a testelor formale, asupra conținutului curriculei, asupra duratei zilei de școală 

sau asupra unor aspecte ale mediului școlar fizic. De asemena, școlile nu au control asupra 

numeroaselor influențe din afara școlii asupra bunăstării elevilor. Ceea ce se întâmplă în casă și în 

familie, în comunitățile locale sau în rețelele sociale poate avea la fel de mult, dacă nu mai mult, 

influență asupra stării de bine a elevilor. 

În cele din urmă, dezvoltarea unui sentiment de stare de bine la elevi devine cu atât mai dificilă 

atunci când personalul școlii însuși nu are un sentiment pozitiv de bunăstare. Bunăstarea la locul 

de muncă este strâns legată de stres. Stresul la locul de muncă este legat de volumul de muncă, 

calitatea relațiilor profesionale, nivelul de autonomie, claritatea cu privire la rolul și la atribuțiile 

profesionale, disponibilitatea de sprijin și oportunitatea de a fi implicat în schimbări care afectează 

viața profesională. Nivelurile ridicate de stres pot duce la demotivare, lipsa de satisfacție în muncă 

și sănătatea fizică și mentală precară, ceea ce are un efect și asupra bunăstării elevilor. 

Ca urmare a acestor provocări, școlile se deosebesc unele de altele atât prin modul în care își 

folosesc resursele dar și prin modul în care își îndeplinesc cele mai importante scopuri. 
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CE CONTRIBUIE LA STAREA DE BINE A ELEVILOR DIN ȘCOALĂ 
 

Indicatorii stării de bine în școală (Konu & Rimpelä, 2002): 

• CONDIȚIILE DIN ȘCOALĂ – HAVING 

• RELAȚIILE SOCIALE – LOVING 

• MIJLOACELE DE AUTOÎMPLINIRE – BEING 

• SĂNĂTATEA  

Starea de bine, bunăstarea este stare o subiectivă, psihologică. Aceasta înseamnă că elevii aflați 

în circumstanțe fizice identice pot percepe lucrurile foarte diferit și au niveluri foarte diferite de 

bunăstare. De asemenea, deși putem identifica factorii care pot influența bunăstarea, nu există nicio 

garanție că aceștia vor face de fapt acest lucru pentru un anumit copil. Ceva care este esențial 

pentru bunăstarea unui copil poate fi mult mai puțin relevant pentru a altuia. Se impune, deci, o 

abordare în termeni mult mai largi ai domeniilor de influență iar identificarea acelora care au o 

mai mare însemnătate pentru fiecare elev în parte se poate face în urma conversațiilor individuale 

cu aceștia.  

Acestă abordare mai largă cuprinde4: 

• MEDIUL DE ACASĂ: lipsa sprijinului sau a interesului parental sau dimpotrivă, părinți 

ale căror așteptări se situează cu mult peste posibilitățile de a obține anumite performanțe 

ale copilului, lipsa timpului liber datorită unui program extrașcolar încărcat (meditații, 

activtăți sportive, altele); 

• MEDIUL ȘCOLAR: lipsa unor resurse materiale, calitatea scăzută a actului educațional, 

relațiile cu colegii și cu profesorii, insecuritatea; 

• ATRIBUTE PERSONALE: atitudini și comportamente (curiozitatea intelectuală, 

motivația, autoconducerea și autoeficiența, reziliența și capacitatea de adaptare, capacitatea 

de interacțiune și de lucru în echipă); 

• COMPETENȚELE LINGVISTICE: critice atât pentru succesul academic cât și pentru 

interacțiunile sociale; 

• PERFORMANȚELE ACADEMICE: notele mari sunt adesea asociate cu starea de bine, 

au impact asupra stimei de sine crescute și a sensului atingerii obiectivului. Totuși, cu cât 

 
4 Cambridge Center for Evaluation and Monitoring „What affects students’ wellbeing in school, from parents’ 

personality to progress” https://www.cem.org/blog/what-affects-students-wellbeing-in-school 

 

https://www.cem.org/blog/what-affects-students-wellbeing-in-school
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individul este mai conștiincios, cu atât este mai mare impactul asupra stării sale de bine și 

a încrederii sale că nu se va descurca bine la clasă sau la un examen. 

• ANTURAJUL, RELAȚIILE CU ALȚI TINERI 

 

În cadrul unui studiu5 mai larg al OECD Programme for International Student Assesement 

(PISA) referitor la însemnătatea școlii în viața elevilor, studiu publicat în 2018, sunt identificați 

patru mari factori contributori la starea de bine a elevilor în școală: 

• FACTORI PSIHOLOGICI: satisfacția vieții, sensul vieții (scopul, simțul posibilității 

atingerii obiectivelor), conștiința de sine și absența problemelor emoționale; 

• FACTORI FIZICI: adoptarea unui stil de viață sănătos, starea generală de sănătate; 

• FACTORI COGNITIVI: competențele elevilor în aplicarea a ceea ce știu pentru a rezolva 

diverse probleme; 

• FACTORI SOCIALI: relațiile elevilor cu familia, colegii și profesorii, sentimentele 

acestora cu privire la viața lor socială; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
5 OECD PISA 2018 Results – What schools means for students life https://www.oecd-ilibrary.org/sites/acd78851-

en/index.html?itemId=/content/publication/acd78851-en 

 

https://www.oecd-ilibrary.org/sites/acd78851-en/index.html?itemId=/content/publication/acd78851-en
https://www.oecd-ilibrary.org/sites/acd78851-en/index.html?itemId=/content/publication/acd78851-en
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CUM POATE FI MĂSURATĂ STAREA DE BINE 
 

 Încercările de a măsura starea de bine pornesc de la modul în care este definit conceptul. 

Cele mai utilizate scale au fost construite pornind de la una dintre accepțiunile moderne ale 

conceptului, și anume aceea că fericirea denotă o preponderență a afectului pozitiv peste cel 

negativ (Bradburn, 1969). Scala lui Brandburn este alcătuită din două componente: afectul pozitiv 

și afectul negativ. Fiecare componentă are 5 articole. Sunt chestionați participanții dacă, în ultimele 

săptămâni, au simțit anumite emoții. Variantele de răspuns sunt „Da” sau „Nu” pentru fiecare 

întrebare. Scorul „Nu” este scăzut din scorul „Da” pentru a crea un scor pozitiv/negativ pentru 

diferența afectivă (Affect Balance Scale – ABS). 

 Angus Campbell pornește de la trei premise cu privire la stărea de bine:   

1. Dimensiunea subiectivă – rezidă din experiența personală a fiecărui individ în parte.   

2. Starea de bine subiectivă include măsurători pozitive. 

3. Măsurarea stării de bine subiective include o evaluare globală a tuturor aspectelor 

referitoare la viața unei persoane. Propune astfel o scală bazată pe un singur item (Single 

item survey questions). Măsurarea se referă la o anumită perioadă de timp sau la întreaga 

viață (Campbell, 1976). 

De remarcat ar fi faptul că din itemii scalelor care își propun să măsoare starea de bine 

subiectivă lipsesc componentele obiective asociate conceptului de bunăstare: sănătate, confort, 

etică, satre materială (Kammann, 1983). Pentru a elimina acest neajuns, Kammann propune 

astfel Afectometrul 2, un inventar al fericirii generale sau al sentimentului de bunăstare bazat 

pe măsurarea echilibrului sentimentelor pozitive și negative din experiența recentă, realizabil 

în 5 minute (Kamman & Flett, 1983). 

Scalele multi-item pornesc de la maniera particulară pe baza căreia se poate judeca 

satisfacția în domenii specifice ale vieții, de nivelul cultural, de vârstă și de modul în care viața 

fiecărui individ este structurată. Sunt identificate astfel, trei componente generale ale stării de 

bine: afectul pozitiv, afectul negativ și judecățile privind satisfacția vieții (Andrews & 

Withney, 2012). 

  

 



11 

 

 În ceea ce privește provocările pe care le întâmpină cel care își propune să realizeze o 

evaluare a stării de bine a individului, cea mai dificilă este reprezentată de posibilitatea ca o 

persoană chestionată să experimenteze în acel moment un anumit nivel de fericire, dar, din motive 

numai de el știute, să se eticheteze ca fiind fericit (Konu & Rimpelä, 2002). 

MODELUL PERMA 
 

Numit și al celor 5 piloni ai bunăstării – emoție pozitivă, angajament, relații, sens, realizare 

(Seligman, 2012). Modelul constă din cinci caracteristici pozitive diferite care susțin împreună 

niveluri mai înalte de bunăstare sau stare de bine: angajament, perseverență, optimism, conexiune 

și fericire. 

E = Angajament 

Implicarea se referă la a fi absorbit, interesat și implicat într-o activitate sau în lumea 

însăși. Nivelurile foarte ridicate de implicare sunt cunoscute ca o stare numită „flux”, în 

care ești atât de complet absorbit de o activitate încât pierzi orice simț al timpului. 

P = Perseverență 

Perseverența se referă la a avea tenacitatea de a rămâne focusat, de a nu abandona ce ai 

început și de a urmări un scop, în ciuda oricăror provocări care apar. Capacitatea de a 

duce la bun sfârșit lucrurile pe care le-ai început, chiar dacă durează ceva timp. Când 

lucrurile devin grele, unii dintre noi abandonăm, în timp ce alții se încăpățânează să ducă 

lururile la bun sfârșit. 

O = Optimism 

Optimismul se referă la a avea un sentiment de speranță și încredere în viitor. Implică, în 

general, o viziune favorabilă asupra lumii. Evenimentele negative sunt văzute ca 

temporare și specifice situației, se amifestă credința că lucrurile își vor găsi o rezolvare 

într-un mod bun. 

C = Conexiune 

Conexiunea se referă la a te simți iubit, sprijinit și apreciat de alții. Este mai mult decât să 

ai oameni în viața ta. Este despre sentimentul de apropiere de ceilalți. 
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H = Fericire 

Fericirea este un sentiment general de bucurie și de mulțumire de sine sau cu viața pe care 

o duci. Nimeni nu se simte fericit tot timpul, dar tinzi să te simți în general mulțumit de 

viață. 

MODELUL DE CHESTIONAR 

Acesta este un sondaj despre tine!  

Vă rugăm să citiți fiecare dintre următoarele afirmații.  

Încercuiește cât de mult te descrie fiecare afirmație.  

Vă rugăm să fiți sinceri - nu există răspunsuri corecte sau greșite! 

 

ÎNTREBĂRI DOMENIUL ALTERNATIVE DE RĂSPUNS 

Aproape 

niciodată 

Câteodată Des Foarte 

des 

Aproape 

întotdeauna 

1. Atunci când mi se întâmplă 

ceva bun, există persoane 

cărora le împărtășesc vestea. 

C1      

2. Duc la bun sfârșit orice aș fi 

început. 

P1      

3. Sunt optimimist în ceea ce 

privește viitorul meu. 

O1      

4. Mă simt fericit. H1      

5. Când mă implic într-o 

activitate îmi place atât de 

mult încât pierd noțiunea 

timpului. 

E1      

6. Mă distrez foarte mult. H2      

7. Sunt complet absorbit de 

ceea ce fac. 

E2      

8. Iubesc viața. H3      

9. Lucrez la temele de la școală 

până le termin. 

P2      

10. Când am o problemă există 

cineva care este disponibil 

pentru mine. 

C2      

11. Când sunt implicat într-o 

activitate uit de toate 

celelalte probleme pe care le 

am. 

 

 

E3      



13 

 

12. Când învăț ceva nou pierd 

noțiunea timpului. 

E4 Nu sunt 

deloc așa 

Sunt puțin 

așa 

Într-o 

anumită 

măsură 

sunt așa 

Într-o 

mare 

măsură 

sunt așa 

Într-o 

foarte mare 

măsură sunt 

așa 

13. În vremuri incerte mă aștept 

ca ceva bun să se întâmple. 

O2      

14. Există în viața mea oameni 

cărora le pasă cu adevărat de 

mine. 

C3      

15. Cred că urmează să mi se 

întâmple lucruri bune în 

viitor. 

O3      

16. Am prieteni de care îmi pasă 

cu adevărat. 

C4      

17. Odată ce am făcut un plan 

pentru a duce la bun sfârșit 

ceva, îl respect, mă țin de el. 

P3      

18. Cred că lucrurile își vor găsi 

până la urmă o rezolvare, 

indiferent de cât de grele par. 

O4      

19. Sunt o persoană muncitoare. 

 

P4      

20. Sunt o persoană veselă. 

 

H4      

 

Punctajul EPOCH 

Pe domenii, fiecare item este punctat pe o scară de la 1 la 5 (Aproape niciodată/ Nu sunt deloc 

așa= 1; Aproape întotdeauna/ Într-o foarte mare măsură sunt așa = 5).  

Scorurile sunt calculate pentru fiecare domeniu ca medie a celor patru elemente, iar rezultatele pot 

fi prezentate ca un profil pentru toate domeniile. 

Implicare = medie (E1,E2,E3,E4). 

Perseverență = medie (P1,P2,P3,P4) 

Optimism = medie(O1,O2,O3,O4) 

Conexiune = medie (C1, C2, C3, C4) 

Fericire = medie (H1,H2,H3,H4) 
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Fig. 3 – EPOCH_Sample scoring presentation 

 

 

 

MODELUL PANORAMA EDUCATION6 
 

 

RECOMANDAT: Profesorilor, profesorilor diriginți, consilierilor școlari, managementului 

școlii; 

FRECVENȚA: O dată pe săptămână sau mai rar, cu posibilitatea alternării întrebărilor adresate; 

ACȚIUNE POST-CHESTIONARE: Pe baza evaluării răspunsurilor primite se pot identifica acei 

elevi care ar putea avea nevoie de sprijin/ suport, precum și a acelor arii sau domenii unde aceștia 

au nevoie de sprijin; 

 
6 Question Bank: Students Check-ins   https://go.panoramaed.com/question-bank-student-check-ins 

 

0
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5

Engagement Preseverance Optimism Connectedness Happiness

https://go.panoramaed.com/question-bank-student-check-ins
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ÎNTREBĂRI ALTERNATIVE DE RĂSPUNS 

 

1. Cum te simți astăzi? Mă simt 

rău 

Nici bine 

nici rău 

Mă simt 

bine 

Mă simt 

foarte bine 

  

2. Care este emoția pe care o 

resimți cel mai puternic astăzi? 

Agitație Bucurie Dragoste Furie Tristețe Îngrijorare 

3. De-a lungul săptămânii trecute, 

cât de des te-ai simțit AGITAT? 

Aproape 

niciodată 

Rar Uneori Frecvent Mai tot 

timpul 

 

4. De-a lungul săptămânii trecute, 

cât de des te-ai simțit 

BUCUROS? 

Aproape 

niciodată 

Rar Uneori Frecvent Mai tot 

timpul 

 

5. De-a lungul săptămânii trecute, 

cât de des te-ai simțit IUBIT? 

Aproape 

niciodată 

Rar Uneori Frecvent Mai tot 

timpul 

 

6. De-a lungul săptămânii trecute, 

cât de des te-ai simțit ÎN 

SIGURANȚĂ? 

Aproape 

niciodată 

Rar Uneori Frecvent Mai tot 

timpul 

 

7. De-a lungul săptămânii trecute, 

cât de des te-ai simțit PLIN DE 

SPERANȚĂ? 

Aproape 

niciodată 

Rar Uneori Frecvent Mai tot 

timpul 

 

8. De-a lungul săptămânii trecute, 

cât de des te-ai simțit FURIOS? 

Aproape 

niciodată 

Rar Uneori Frecvent Mai tot 

timpul 

 

9. De-a lungul săptămânii trecute, 

cât de des te-ai simțit SINGUR? 

Aproape 

niciodată 

Rar Uneori Frecvent Mai tot 

timpul 

 

10. De-a lungul săptămânii trecute, 

cât de des te-ai simțit TRIST? 

Aproape 

niciodată 

Rar Uneori Frecvent Mai tot 

timpul 

 

11. De-a lungul săptămânii trecute, 

cât de des te-ai simțit 

ÎNGRIJORAT? 

Aproape 

niciodată 

Rar Uneori Frecvent Mai tot 

timpul 
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12. De-a lungul săptămânii trecute, 

cât de des te-ai simțit 

FRUSTRAT? 

Aproape 

niciodată 

Rar Uneori Frecvent Mai tot 

timpul 

 

13. Te simți agresat de alți elevi? 

 

Da Nu     

14. Ai dori să vorbești, în privat, cu 

un profesor al școlii despre cum 

te simți sau ce te preocupă? 

Da Nu     

15. Cum ai dormit în ultima 

perioadă? 

Prost Acceptabil Bine Foarte 

bine 

  

16. Care a fost cea mai bună parte a 

săptămânii trecute pentru tine? 

Răspuns 

deschis 

     

17. Care a fost cea mai grea parte a 

săptămânii pentru tine? 

Răspuns 

deschis 

     

18. Ce ar putea face profesorii 

pentru a pe ajuta/ sprijini mai 

mult? 

Răspuns 

deschis 

     

19. Dacă s-ar oferi micul dejun 

gratuit la școală, câte de mult te-

ar ajuta? 

Deloc Puțin Foarte 

mult 

   

20. Dacă ar exista un serviciu de 

spălat îmbrăcăminte la școală, 

cât de mult te-ar ajuta? 

Deloc Puțin Foarte 

mult 

   

21. Dacă ai putea obține haine 

gratuite (cum ar fi jachete și 

pantofi) la școală, cât de mult te-

ar ajuta? 

Deloc Puțin Foarte 

mult 

   

22. Dacă s-ar îmbunătăți accesul la 

internet în școală, cât de mult te-

ar ajuta? 

Deloc Puțin Foarte 

mult 
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Acestea sunt un set de întrebări pe baza a căror răspunsuri se poate evalua, multicriterial, 

starea de bine a elevilor. Acest chestionar poate fi aplicat în forma prezentată mai sus sau apelând 

numai la o anumită selecție de întrebări, în funcție de scopul cercetării. Lista întrebărilor poate fi 

dezvoltată prin adăugarea oricăror altele, astfel încât cercetarea să aibă o mai mare specificitate 

sau să adâncească studiul asupra unor anumite aspecte. 

În formularea concluziilor, gruparea multicriterială a răspunsurilor aduce nu numai rigoare 

dar și posibilitatea de a identifica acele aspecte care sunt mai relevante pentru cercetarea întreprinsă 

și pe baza cărora se pot construi intervenții de ameliorare (acolo unde este cazul). 

Întrebări tip „rise hand” (de identificare a unei situații/ aspect/ problemă ș.a.m.d) – 14; 

Întrebări pentru evaluarea „pulsului emoțional” – 1, 2; 

Întrebări „narativ despre bunăstare” – 16, 17, 18; 

Întrebări „survol emoțional, 360°” – 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12; 
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ANEXA 1 – COLECTAREA, PRELUCRAREA ȘI INTERPRETAREA 

DATELOR CULESE PE BAZA UNUI CHESTIONAR ELABORAT DUPĂ 

MODELUL PANORAMA EDUCATION 
 

UNITATEA ȘCOLARĂ: Liceul „Andrei Mureșanu” Brașov 

PERIOADA DESFĂȘURĂRII CERCETĂRII: 21.12. – 23.12.2022 

SCOPUL CERCETĂRII: Identificarea modului în care se simt elevii școii, a nivelului stării de 

bine resimțite de aceștia în perioada de referință (în săptămâna în care s-a aplicat chestionarul), 

precum și a modului în care școala, profesorii pot să vină în sprijinul celor care au nevoie, să 

contribuie la creșterea nivelului stării de bine în general, pentru toți elevii. 

MODUL DE APLICARE AL CHESTIONARULUI: Chestionarul a fost realizat digital și 

distribuit elevilor din ciclul gimnazial și cel liceal prin intermediul profesorilor diriginți. 

LINK-UL CĂTRE CHESTIONAR: https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSeCm-

CNFOwUbNT8reEyfmee-6cmJKcQcKBaQS7gweAInz69Sg/viewform 

LINK-UL CĂTRE FIȘIERUL MARTOR: 

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1svVZj0PBVBYq_Xv2ZUdRumHs0NcBqSEquGzYwn

KXAlQ/edit?resourcekey#gid=839126921 

NUMĂRUL TOTAL DE RĂSPUNSURI ÎNREGISTRATE: 219 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSeCm-CNFOwUbNT8reEyfmee-6cmJKcQcKBaQS7gweAInz69Sg/viewform
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSeCm-CNFOwUbNT8reEyfmee-6cmJKcQcKBaQS7gweAInz69Sg/viewform
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1svVZj0PBVBYq_Xv2ZUdRumHs0NcBqSEquGzYwnKXAlQ/edit?resourcekey#gid=839126921
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1svVZj0PBVBYq_Xv2ZUdRumHs0NcBqSEquGzYwnKXAlQ/edit?resourcekey#gid=839126921
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REZULTATELE ÎNREGISTRATE (SAMPLE PRESENTATION) 

 

Fig. 4 – Distribuția pe niveluri de învățământ a elevilor respondenți 

 

 

Fig. 5 – Distribuția pe vârste a elevilor respondenți 
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Fig. 6 – Survol emoțional 360°, afect pozitiv 

 

 

 

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Cât de des te-ai simțit ENTUZIASMAT pe parcursul 

săptămânii trecute?

Cât de des te-ai simțit BUCUROS pe parcursul săptămânii 

trecute?

Cât de des te-ai simțit IUBIT pe parcursul săptămânii trecute?

Cât de des te-ai simțit în SIGURANȚĂ pe parcursul săptămânii 

trecute?

Cât de des te-ai simțit PLIN DE SPERANȚĂ pe parcursul 

săptămânii trecute?

Nicioodată Foarte rar Uneori Frecvent Mai tot timpul
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Fig. 7 - Survol emoțional 360°, afect negativ 

 

 

 

 

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Cât de des te-ai simțit FURIOS pe parcursul săptămânii 

trecute?

Cât de des te-ai simțit SINGUR pe parcursul săptămânii 

trecute?

Cât de des te-ai simțit TRIST pe parcursul săptămânii 

trecute?

Cât de des te-ai simțit ÎNGRIJORAT pe parcursul 

săptămânii trecute?

Cât de des te-ai simțit FRUSTRAT pe parcursul săptămânii 

trecute?

Nicioodată Foarte rar Uneori Frecvent Mai tot timpul
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Fig. 8 – Ponderea numărului de elevi care s-au simțit amenințați de alți elevi 

 

 

Fig. 9 – Distribuția cazurilor de agresiune după vârsta elevului care a fost agresat 
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Fig. 10 – Ponderea numărului de elevi care ar dori să discute și în privat cu un profesor despre ceea ce-l perocupă 

 

 

Fig. 11 – Distribuția elevilor după răspunsul la întrebarea ”Cum ai dormit în ultima perioadă?” 
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Fig. 12 – Cea mai bună parte a săptămânii de referință 

 

 

Fig. 13 – Cea mai grea parte a săptămânii de referință 
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Fig. 14 – Ponderea numărului de elevi pentru care servirea micului-dejun gratuit la școală ar fi de ajutor 

 

 

Fig. 15 – Distribuția respondenților după răspunsul la întrebarea „Dacă ai putea obține haine gratuite (cum ar fi 

jachete și pantofi) la școală, cât de mult te-ar ajuta?” 
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Fig. 16 - Distribuția respondenților după răspunsul la întrebarea „Dacă s-ar îmbunătăți accesul la internet în școală, 

cât de mult te-ar ajuta?” 
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Fig. 17 – Propuneri ale elevilor, adresate școlii, pentru îmbunătățirea stării de bine în școală 
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